

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzh34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6576 期 2021 年 8 月 6 日 星期五 农历六月廿八 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 国务院联防联控机制昨日召开新闻发布会,国家卫健委指出,本轮疫情-

カ

# 在两到三个潜伏期内能基本控制

- 现有疫苗仍然有良好的预防和保护作用,能降低病毒在 人群中的传播风险,减少感染者的传播力,有效降低感 染后的重症发生率和病死率
- 秋季学期工作坚持服从大局,把疫情防控作为头等大事
- 针对当前疫情形势,文化和旅游部门从严从紧、从细从实 地强化疫情防控工作,严防疫情通过文旅途径传播扩散

#### □见习记者 翟梦丽

本报讯 昨天,国务院联防 联控机制召开新闻发布会,介绍 进一步加强疫情防控有关情况。 会上指出,全国已经有 15 个省 发生了疫情,只要各地严格落实 好各项防控措施,疫情在两到三 个潜伏期内能够基本得到控制。 国家卫健委新闻发言人米锋表示,国务院联防联控机制 4 日召 开电视电话会议,要求从严从紧 落实各项防控措施,坚决遏制疫 情扩散蔓延。国务院联防联控机 制综合组已派出 20 个工作组, 督导重点口岸城市排查堵住漏 洞,强化外防输入和突发疫情处 置。

国家卫生健康委疾控局一级 巡视员贺青华指出,全国已经有 15个省发生了疫情,也出现了确 诊病例,各地都在结合各地实际, 积极采取措施。从目前情况来看, 疫情总体形势可控。但是,由于本 轮疫情波及范围大,人群面广,加 之多个不同来源的输入病例导致 的本土疫情叠加,增加了整个疫 情防控工作的艰巨性和复杂性。 但只要各地严格落实好各项防控 措施,疫情在两到三个潜伏期内 能够基本得到控制。

贺青华介绍,国内外相关科学研究和疫情防控实践表明,德尔塔变异株并没有导致新冠病毒生物学特性发生颠覆性改变,现有的疫情防控措施对德尔塔变异株仍然有效。现有疫苗仍然有良好的预防和保护作用,能降低病毒在人群中的传播风险,减少感染者的传播力,有效降低感染后的重症发生率和病死率。前一段生在人口稠密、流动性大的广东省几个地市的德尔塔变异株本土疫门传播,证明接种疫苗、戴口罩、勤洗手、保持社交距离、避

免人群聚集等措施是有效的。

教育部体育卫生与艺术教育 司副司长、一级巡视员刘培俊在 发布会上介绍,今年秋季学期工 作坚持服从大局,把疫情防控作 为头等大事。当前形势下,青少年 学生安全有效接种疫苗十分必 要, 既是构建校园防控网络的需 要, 也是筑牢社会免疫屏障的需 要,更是青少年健康成长的需要。 各地教育部门强调在家长和监护 人以及学生知情、同意、自愿的原 则上,配合专业医疗机构分步骤、 有序、安全、稳妥地做好12岁到 17 岁学生的疫苗接种工作。校 园师生符合条件人员的疫苗接种 工作目前进展顺利,效果明显。

暑期是游客出行旺季,文化 和旅游部市场管理司副司长余昌 国介绍,针对当前疫情形势,文化 和旅游部门从严从紧、从细从实 地强化疫情防控工作,严防疫情 通过文化和旅游途径传播扩散。 当旅游目的地政府有关部门对旅 游发出预警提示或将相关区域列 为中高风险等级时,未出发的旅 游团队必须立即取消或更改旅游 行程,已经在当地的旅游团队必 须暂停在当地的旅游活动,配合 做好相关疫情的排香工作。下-步将结合疫情防控中高风险地区 管理的措施,对跨省旅游活动进 行联动管理,对出现中高风险地 区省区市暂停跨省旅游活动,待 省域内中高风险地区降为低风险 地区以后,再恢复跨省旅游活动。

国家卫生健康委医政医管局 监察专员郭燕红介绍,调查结果 认为,郑州六院疫情是一起医院 感染事件,通过基因测序,对确诊 感染的患者致病毒株进行基因测 序分析以后,与定点医院收治的 一位境外输入的感染患者的基因 测序高度同源,同时也是德尔塔 变异毒株,应该说这起感染与南 京的感染没有关联。



□见习记者 陈友敏

本报讯 昨日,上海市爱国卫生运动委员会办公室向广大市民发布倡议书,号召广大市民积极响应市委、市政府号召,以城市主人翁的姿态,提升卫生防病意识,维护公共卫生环境,巩固疫情防控成果。

倡议书题为"广泛开展爱国卫生运动,践行良好卫生健康行为",从"人人动手清洁环境、人人养成

卫生习惯、人人遵守健康公约"三个层面出发,呼吁全社会行动起来:积极参加爱国卫生义务劳动,定期清洁卫生死角;养成良好卫生习惯,疫情不退,口罩不摘,勤加洗手,保持通风,留好社交距离,共筑免疫屏障;积极遵守健康公约,携手共建健康上海。

同时,为在常态化疫情防控中 持续加强夏秋季爱国卫生和卫生环 境整治工作,市爱卫会办公室、市 防控办环境整治组将于本周日共同 推出"提升卫生防病环境水平,筑 牢常态化疫情防控基础"线上专项 培训。培训将邀请有关专家,就夏 季病媒生物防制、日常消毒和健康 防护知识等重要内容,指导重点场 所规范落实日常防控工作,确保提 升社会各单位的卫生防病环境水 平,夯实新冠肺炎疫情防控成果。

图为豫园商城防疫举措升级, 游客必须测温、佩戴口罩和出示健 康码才能进入景点游览购物

杨奕 摄

### 秋季学期开学坚持属地管理、因地制宜

沪上多所高中新生报到及家长会取消或延期

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨天,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍进一步加强疫情防控有关情况。会上,教育部体育卫生与艺术教育司副司长、一级巡视员刘培俊表示,今年秋季学期开学安排坚持属地管理、因地制宜,结合国家总体疫情防控决策和各地疫情形势及政策安排,妥善安排好开学工作。具体开学时间的安排、方式、疫情防控措施,以及教育教安护,各地要一省一

策、一校一案。 刘培俊说,鉴于目前疫情发展 不确定性,如果到开学的时候,仍然还有中高风险地区,那么按照以往的经验和惯例,中高风险地区学校延期开学,中高风险地区学生暂缓返校,确保教学开展是有序、健康、安全的。

记者获悉,沪上多所高中根据目前上海市疫情防控的情况也陆续发布了防疫要求,新生报到或取消或延期,家长会取消或改为线上举行。

昨日,本该是复旦大学附属中学 2024届新生报到活动和新生家长会。 但根据目前上海市疫情防控的情况, 结合市教委的要求,复旦附中决定临 时取消。 华东师范大学第二附属中学也于8月3日在官网发布《关于新生报到活动和新生家长会调整的通知》,通知称、华东师大二附中原定于8月7日进行的2021级新生报到活动延期,具体报到活动时间视疫情情况另行通知;原定于8月7日上午进行的新生家长会改为线上举行。

上海市卢湾高级中学发布了《告高一新生及家长书》,明确原定于8高一新生及家长书》,明确原定于8月8日的新生报到及人学教育活动推迟进行,请全体高一新生即日起不要离沪,报到时须出示健康码、大数据行程码和《健康状况信息登记表及疫情防控承诺书》。

#### 心圆西苑里的"警察蓝"

有他们在,安心就在 ■ 详见 △3